

习近平家语

春节是万家团圆、共享天伦的美好时分。游子归家，亲人团聚，朋友相会，表达亲情，畅叙友情，抒发乡情，其乐融融，喜气洋洋。中华民族自古以来就重视家庭、重视亲情。家和万事兴、天伦之乐、尊老爱幼、贤妻良母、相夫教子、勤俭持家等，都体现了中国人的这种观念。“慈母手中

线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”唐代诗人孟郊的这首《游子吟》，生动表达了中国人深厚的家庭情结。

《在二〇一五年春节团拜会上的讲话》(2015年2月17日)。(人民日报)2015年2月18日

集思录

蔡敏

近日，《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》向社会正式发布，三孩生育政策及配套支持措施如何落地备受关注。从独生子女政策的实施，到全面二孩，再到三孩优化生育政策，社会婚育文化及价值观的形成和调整有一个不断变化的过程。鼓励生育，使作为生育主体的女性释放生育潜能同社会婚育文化及价值观的影响密不可分。一种文化、一种价值观的形成是一个渐进的过程，不仅需要公共政策彰显其价值导向，也需要外化于公共舆论中共同价值的加持，以及内化为家庭成员的共同意愿和行为。

三孩政策落地需婚育文化及价值导向加持

尽管大多数中国人的观念依然深受传统代际、无后为大、天伦之乐等传统思想影响，但是随着时代变迁和家庭结构的不断变化，受“精细化”育儿风气的影响，家庭生育、养育、教育的成本高企，职场女性在料理家务、育儿方面由于缺乏来自社会及家庭支持，会面临收入降低、升职受阻、职业中断等影响，被迫在家庭和事业中寻求平衡，此外，受多元化婚观影响，年轻一代多追求晚婚晚育，甚至不婚不育……这些都极大地影响了女性和家庭的生育意愿。

为了积极稳妥地推进优化生育政策，《决定》中指出，要“构建新型婚育文化”。尊重生育的社会价值，提倡适龄婚育、优生优育，鼓励夫妻共担育儿责任，破除高价彩礼等陈规陋习，是新型婚育文化的具体要素和体现。

在鼓励生育方面，一些拥有较高生育率的欧洲国家为我们做出了示范。其中瑞典的“育儿假革命”就成功推动了瑞典社会生育文化的转变。早在1974年，瑞典就对父亲育儿假进行了立法，当时很少有奶爸育儿假，甚至这些人被称为“天鹄级奶爸”，暗示他们是“不够爷们”的男人。随着政策的不断完善，40多年后的今天，十个爸爸中有九个会选择不同的形式休假。此外，有关育儿的传统价值、性别规范、“男主外、女主内”的社会文化期望都发生了改变，家庭内部育儿的性别界限渐渐淡化，事实证明，平等分担家庭责任的夫妻更有利于婚姻和谐，也更有可能生育二孩或更多孩子。

康奈尔大学社会学教授萨拉·特伯德认为，“家务劳动分工必须与社会文化对性别的期待相符合”。自我国全面实施三孩政策以来，男女家务劳动分工的话题就被广泛讨论。一档《做家务的男人》的综艺节目一度热播，专职奶爸、爸爸的育儿经、男性陪产假，甚至“男主内、女主外”的家庭分工模式越来越为年轻一代所接受。这表明，我国社会文化对于家庭中的男性角色出现了新的期待。

从“男主外，女主内”——丈夫赚钱养家，妻子相夫教子的传统家庭角色分工向倡导“夫妻共担育儿责任”的新型婚育文化责任的转变，对于鼓励生育，促进人口长期均衡发展有积极意义，同样对社会进步推动性别平等也有着深刻影响。

在中国迅速崛起的过程中，庞大的人口规模和极高的女性就业率，都做出了重要贡献。无论是生育二孩，还是生育三孩，都应着眼于女性在社会的全面发展。这是一个重要的契机，以“夫妻共担育儿责任”为起点，在家庭和社会中倡导生育的社会价值，缓解生育焦虑，倡导积极帮助女性“向前一步”的婚育文化，帮助女性平衡好职业与家庭。男性，作为家庭中最重要“合作者”同样可以从支持妻子的职场工作中收获价值感，夫妻双方都拥有完整的职场与家庭角色，同时把爱情、家庭、事业经营得井井有条。正如畅销书《向前一步》的作者雷莉·桑德伯格所说，不论缺乏工作的能力、生活的能力或是爱的能力，都是不够勤奋的表现，而这些都是可以练就的。

优化生育政策的落地需要新型婚育文化及社会价值导向的加持，构建生育友好型社会文化是一个逐渐深入人心的系统性工程。提高生育意愿不仅要解决女性和家庭的现实困境，更要认同其中价值观念、生活模式的选择。

家视界

暑托班：一场贴合民意的“及时雨”

编者按

日前，教育部印发了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》，引导支持有条件的地方积极探索开展暑期托管服务工作。暑托班是政府为了解决孩子放假、家长上班所产生的实际照顾困难，因地制宜设置的民生项目，属于托底的照看孩子项目。

中国妇女报全媒体记者 富东燕 实习记者 李秋雨 郭倩薇



上海徐汇区漕河泾街道社区党群服务中心的爱心暑托班内，小学生在志愿者辅导下写作业。

暑托班是政府为了解决孩子放假、家长上班所产生的实际照顾困难，因地制宜设置的民生项目，属于托底的照看孩子项目。暑托班是政府为了解决孩子放假、家长上班所产生的实际照顾困难，因地制宜设置的民生项目，属于托底的照看孩子项目。

暑托班是政府为了解决孩子放假、家长上班所产生的实际照顾困难，因地制宜设置的民生项目，属于托底的照看孩子项目。



苏州青春社区“家门口”的暑托班



上海徐汇区汇师小学分校的爱心暑托班，小学生在做手工。

暑托班是政府为了解决孩子放假、家长上班所产生的实际照顾困难，因地制宜设置的民生项目，属于托底的照看孩子项目。

中国妇女报全媒体记者 陈若葵

2021年8月1日至7日是今年的世界母乳喂养周。联合国儿童基金会与中国国家卫生健康委员会共同推动婴幼儿喂养咨询培训，改善婴幼儿喂养。

以“保护母乳喂养，共同承担责任”为主题的2021年世界母乳喂养周主题宣传活动日前在北京举行。

联合国儿童基金会驻华办事处代理驻华代表郑道博士在主旨演讲中强调了促进母乳

喂养的重要性，并表示这些投入将为儿童的营养、健康与发展产生终身影响。“全球证据表明，母乳喂养有许多好处，比如可以降低婴儿的患病率，有助于智力发育，使他们拥有更好的明天。”郑道表示。

目前，中国六月龄以下婴儿纯母乳喂养率依然低于政府设定的50%的目标。母乳代用品营销攻势猛烈、优质婴幼儿喂养咨询服务匮乏等问题仍然存在，这些无一不对中国女性开展母乳喂养造成阻碍。

本次活动的一大亮点是发布了由国家卫

生健康委员会妇幼健康司和联合国儿童基金会驻华办事处共同编写的《婴幼儿喂养咨询——基层卫生人员培训教程与实践指导》(以下简称“咨询培训包”)。

该“咨询培训包”以联合国儿童基金会制定并已被超过90个国家采用的社区婴幼儿喂养咨询指南为基础，结合中国实际情况进行了本地化。“咨询培训包”旨在培训基层卫生工作者，使他们掌握正确的婴幼儿喂养信息、提高他们的婴幼儿喂养咨询服务能力。依照计划，这些卫生工作者将为全国数百万

婴幼儿照料人提供高质量的婴幼儿喂养咨询服务，包括少数民族地区和欠发达地区。

此外，婴幼儿喂养咨询培训将从试点地区扩大到全国，促进两岁以下儿童获得最佳母乳喂养及辅食添加。“婴幼儿喂养咨询培训项目计划到2023年覆盖全国22个省份的大约14万名基层卫生工作人员。”郑道博士说。

婴幼儿喂养培训项目通过为母乳喂养咨询者提供明确而科学的标准化培训，帮助更多儿童获得必要的营养，助力其健康生长发育。

保护母乳喂养 共同承担责任

2021年世界母乳喂养周活动举行

中国妇女报全媒体记者 陈若葵